

电池驰名，耳机跟打驰名招牌？

# 王海以代理人身份打官司

职业打假人王海又“出山”了。此次王海是以代理人的身份帮助一名消费者起诉上海一家知名商家和飞毛腿(福建)电子有限公司(以下简称飞毛腿公司)，原因是这名消费者购买了外包装上有“中国驰名商标”字样的“飞毛腿”牌商务耳机和蓝牙耳机，而飞毛腿公司获得驰名商标的认定商品是电池。消费者遂以两被告生产和销售伪劣商品为由，将其告进徐汇区法院，要求退一赔一共计400余元。

## 驰名商标“转移”

今年5月9日，来自安徽的高先生在商场购买了“飞毛腿”牌商务耳机和蓝牙耳机各一个，外包装上标有“中国驰名商标”字样。令他惊讶的是，他通过中国驰名商标官方网站查询得知，飞毛腿公司获得驰名商标的认定商品是电池。

“根据《中华人民共和国商标法》第20条规定，商标注册申请人在不同类别的商品上申请注册同一商标的，应当按商品分类表提出注册申请。”在高先生看来，商标所有人可以将一个商标使用于不同类别的商品上，但必须分别申请、注册。“所有商品包括驰名商标一律同等，禁止商标所有人不经法律



绍波 图

规定的程序，任意转移商标于新产品上。”

## 王海代理出庭

高先生和飞毛腿公司联系，但对方没有反馈。高先生选择了诉讼，并希望王海出面帮他打官司。

高先生选择上海和北京两座大城市起诉飞毛腿公司或当地销售商，王海作为代理人出庭。而在石家庄，王海以自己为原告也提起了相关诉讼。在上海，高先生起诉至徐汇区法院，要求商场和飞毛腿公司退还其所购买的“飞毛腿”牌商务耳机和蓝牙耳机货款205元，

停止类似欺诈并增加一倍赔偿205元。本案将在9月中旬开庭。

## 记者手记

当前，中国名牌、驰名商标及国家免检产品等称号的评定已覆盖了几乎所有行业。王海不赞成这类“泛滥”的官方品牌评选活动，认为这类活动实际是对消费者评价权的一种侵犯和剥夺：“一些政府部门搞权威认证、名牌评选，虽然出发点是好的，但认证及评选的结果，实际上大多成了企业的‘广告衫’，政府部门不经意间给部分企业做了活广告。”他表示将会出具

一份研究报告，送到立法部门，建议取消中国名牌、驰名商标这一类具有推荐性质的评选活动。王海的观点是，违反市场规律的品牌评选活动不应该存在，只有市场才是最公正的品牌评选“筛子”，而身为“上帝”的消费者才是品牌荣誉最合格的颁奖者。

对于王海的看法，上海大学知识产权学院院长、市政府立法咨询专家陶鑫良有不同看法。他认为这类商品的评选本身不存在问题，问题是社会上一些企业或个人将这类评选的理解、操作和执行异化了，现在已到了应该正本清源的时候了。“长期以来，商品的驰名、著名、知名认定在司法认定或行政认定上都只是个案认定、被动认定或争议认定。”陶鑫良说，“在司法认定上，往往由法院根据案情决定是否作出认定，一般遵循‘一案一认定，认定一案用，他案作参考’的原则，这是符合立法精神的。”而现在许多企业往往“一案认定，天下通用”，在广告上统统打出“中国驰名商标”6个字，这和我国的立法精神相违背。

陶鑫良认为，驰名、著名、知名商标的认定被扭曲，可以拿出相关措施纠正，但没必要将之废除。

通讯员 张梅 本报记者 袁玮



楼上大兴土木，安防防盗门、造厨房、修卫生间，楼下贺先生因此不得安宁。近日，卢湾区法院依法判决房女士拆除安装在2层至3层楼梯口的全封闭防盗铁门，拆除卫生间和厨房等“问题搭建”，恢复原状。

## 铁门挡光

贺先生租赁了2层后间，楼上邻居房女士未经物业、贺先生同意，擅自将2层到3层楼梯口安装了一扇全封闭的防盗铁门，3层天花板上的天窗因此被全部遮挡，严重影响贺先生通风采光。

房女士还擅自改变了房屋结构，将3层卫生间改建成厨房，又在3层走道上搭建卫生间，安装坐便器、浴缸和洗脸盆。这一改，导致贺先生的卫生间、2层走道经常渗水。

## 辩称“过期”

房女士称，她是在1999年4月安装防盗铁门的，贺先生是2001年入住2层后间的，现在早已过了2年的诉讼时效，何况，防盗铁门根本不影响贺先生的日常生活。

房女士还认为，3层卫生间、3层走道都属于自家的租赁部位，1999年为改善生活而改建。搭建时也考虑到房屋质量比较差，特意在浴缸下重新铺设了水泥板。如果房屋渗水，罪魁祸首是房屋年久失修。

## 原告胜诉

法院认为，房女士安装了全封闭防盗铁门，使贺先生房门外的空间变得狭小，通风采光一直受到影响，贺先生早先没有提起诉讼，是在一定期间内作出忍让，而不是因为没有诉讼权利。因此，对房女士的“过期”一说，法院不予采信。此外，房女士未经物业部门同意，擅自搭建卫生间，即便整修后不再渗水，但房屋建造年代久远，结构较差，擅自搭建改变了房屋的原始结构，对贺先生的日常生活会造成隐患。房女士认为贺先生使用的2层卫生间、2层走道漏水与搭建无关，但不能为此提供证据，法院不予采信。

本报记者 姚丽萍 通讯员 黄懿清

# 遭盘查 拗断反扒民警手掌

## 一嚣张扒手因故意伤害罪获刑2年

本报讯 (通讯员 黄懿清 记者 姚丽萍) 扒手抗拒执法，拗断反扒民警手掌。日前，卢湾区法院以故意伤害罪判处被告人韦启文有期徒刑2年。

今年5月8日晚，几位反扒便衣民警在浦东新区一公交车站执勤时，见韦及其同伙形迹可疑，跟

踪发现两人在方川线公交车上用刀片划破乘客衣袋，想要偷钱但未成功。当韦和同伙转乘新川线公交车至新桥车站时，一民警向韦亮明身份，要求他配合盘查，却被韦伺机踹倒在地。民警站起后，迅速上前抓住韦的双手，想要制服他。韦狠命拗民警的手，导致民警右手法

骨折。另外几位民警立即冲上前，将韦制服，并从他衣袋内查获弹簧刀1把、单刃刀片5把等物。

法院认为，在民警依法执行公务中，韦使用暴力故意伤害公安民警，致人轻伤，构成故意伤害罪，应依法追究其刑事责任。鉴于韦是累犯，依法应从重处罚。

# 收购出土文物来沪贩卖落网

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 杨云) 一名收购了20余件出土文物准备贩卖的犯罪嫌疑人郑云君，近日被闸北区检察院以涉嫌倒卖文物罪批准逮捕。

今年7月，郑云君携带在老家收购的20余件文物，乘坐长途汽车到达上海。在租借了江东路一处房屋作为落脚点后，郑即开始寻找买家。

8月2日，郑通过其在东台路

经营古玩的一个朋友，联系到一名买家。经过一番试探，郑感觉对方比较懂行，且急于看到物品。为显示诚意，郑答应先带几件物品给对方看看。随即郑从携带的文物中挑选了三足陶鼎、彩绘陶壶、陶钵、铜镜等7件文物，横穿大半个市区，赶到本市闸北、宝山交界处的三泉路宝业大酒店与买家见面。

见面后，对方立即要求查看物品。经验看，对方对这7件文物

感到满意。经过一番讨价还价，双方最终以4.5万元的价格成交。正当两人握手成交时，闻讯赶来的公安民警冲入房间，将两人一起抓获。随后，公安民警根据郑云君的交代，又从其在江东路的暂住处查获各类陶罐、陶盆、瓷碗等16件文物。

经鉴定，郑云君贩卖的文物中有11件系汉代出土文物，具有一定考古价值。

**有妇之夫锤杀同居情人**  
施俊满心欢喜，于是合计将自己位于宝山区的一套房产卖掉，所得钱款给妻子，两人和平分手。回家后，他将这一想法告诉父亲，不料却遭到父亲的强烈反对。陷入矛盾僵局中的施俊思想上走进了“死胡同”，竟产生同归于尽的念头：“既然现实让我和于茜不能在一起，那么生不能做夫妻，死亦可为伴侣。”

今年8月27日凌晨3时许，施俊携带一把木柄铁榔头到于茜租住的东宝兴路一群租房内。当天上午10时多，于茜被杀害。经验证，于茜的头部、太阳穴等要害部位遭受多次钝器袭击，最终因颅脑损伤而死亡。事后，施俊将毛毯盖住于茜的尸体，拿走于茜的黄金耳钉、18K白金项链、钯金戒指等物后，锁上房门悄然离去。

8月29日，施俊在家人的劝说和陪同下到公安机关投案自首。

蔡祥云从业才5年，他领衔的临汾路街道“人民调解蔡祥云工作室”成立3年来，已调解民间纠纷300余起，调解成功率达99%以上。

卓女士因回老家奔丧而将阳曲路的店面转租给庄先生。可没多久，卓就回沪要求收回店面。这让生意刚有起色且在店面装修上投入较大的庄先生难以接受。就在矛盾激化到庄先生欲放火烧掉店铺的危急时刻，一位中年男子挺身而出，不但及时制止了庄先生的过激行为，还对双方当事人做了细致入微的调解，最终使这起拖了将近一年的纠纷获得较好解决。这位中年男子，就是刚刚获得“上海市十佳调解员”称号的市人民调解协会会长蔡祥云。

几番情理相融的劝导，终于使姐妹俩认识到亲情比金钱珍贵，双方友好地分摊了父亲治丧费用，两双手又紧紧地握在了一起。

**双赢方案让当事人没了火气**  
——记“上海市十佳调解员”蔡祥云

## 19户人家签协议书

为矛盾双方提供双赢和解方案，让他们在自愿基础上签订调解协议，是蔡祥云调解工作的一大特色。

一房地产公司开发的楼盘工地紧邻临汾路135弄。打桩施工时，一些居民家的房子出现“险情”：有的人家墙面上出现裂缝，有的人家门窗变紧……受影响最明显的19户人家联合要求房产商停止打桩，赔偿每户10万元左右。在街道干部和有关律师见证下，房产商、居民一起请来上海最权威的房屋质量检测站检测房屋。结果为：135弄房子的土基建在河浜土之上，在这样基础上造的房子会自然下沉，造成墙面裂缝；

工地打桩对房屋下沉有附加影响，但不影响房屋质量，也不影响居住。

得知结果，居民们认为检测站偏袒开发商。而开发商据此称：房屋裂缝并非开发商过错，不会支付“天价赔偿”。双方为此再次剑拔弩张。

蔡祥云首先与开发商谈判，要求他们尽到维护社区稳定的义务。开发商终于表态：愿为居民免费维修房屋。随后，蔡祥云挨家挨户与居民促膝谈心，并提醒：如与开发商打官司，要支付检测费用，还要承担律师费和诉讼费，且不一定胜诉；既然房屋质量不受影响，就让开发商把房屋维修好。在他的主持下，开发商与19户居民签订了调解协议书。特约通讯员 顾武 本报记者 江跃中



主办：解放日报、文汇报、新民晚报、市委政法委、市综治委  
协办：市爱心帮教基金会

“平安英雄”和文活动

郑云君

郑云君